

《湖南省企业工资集体协商条例(草案)》昨公布

想涨工资,选协商代表和老板谈

本报6月13日讯 希望老板涨工资,但找不到合适的途径,怎么办?近日,省十一届人大常委会第22次会议分组审议了《湖南省企业工资集体协商条例(草案)》(下称“草案”)。今天,草案正式对外公布。

依照草案规定,职工方与企业方必须依法就企业工资分配制度、工资分配形式、工资收入水平等劳动报酬事项进行平等协商,在协商一致的基础上签订工资集体协议。今后要老板涨工资,可以通过工会与企业协商的方式来实现。

工会主席任谈判代表

草案规定,职工方首席代表由工会主席担任;职工方其他协商代表的产生,由工会提名或者组织职工提名,经职工代表大会(职工大会)通过;未建立工会的从协商代表中推选。

不过,在一些私营企业,工会主席的饭碗也掌握在老板手里,是否真正能为员工说话呢?草案提出,双方协商代表不得相互兼任,工会工作人员不得作为企业方的协商代表;企业行政负责人、出资人、合伙人、人力资源部门负责人不得担任职工方的协商代表。另外,协商双方的协商代表人数应当对等,每方至少3人。协商代表的任期由被代表方确定,但不得少于一年。

协商也可以谈降工资

除了加薪,许多人对加了班却没有加班费、工资发放不按时等现象很窝火。草案规定,企业方和职工方就“工资分配制度”、“职工年度平均工资水平及其调整幅度”、“本企

业最低工资标准”、“奖金、津贴、补贴等分配办法”等进行集体协商。

另外,对于企业而言,开展工资集体协商也并不等于只能“涨工资”。草案第四条、第十九条的规定中,包含了这样一层意思:在企业生产经营困难、发生亏损的时候,可以协商不涨工资甚至降工资,动员职工与企业同舟共济、渡过难关。

协商有争议找劳动部门

工资集体协商过程中如果发生争议,该找哪个部门来协调呢?草案规定,工资集体协商在定期限内达不成一致的,可以向有管辖权的人力资源和社会保障厅行政主管部分申请调解。因履行工资集体协议发生的争议,双方经协商调解仍达不成一致的,争议双方均可以依法向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。对仲裁裁决不服的,可以依法向人民法院提起诉讼。

关于企业方和职工方应负的法律法律责任,草案也作出了具体的规定。若企业出现“拒绝或者故意拖延工资集体协商”等问题,情节严重的,人力资源和社会保障行政主管部分可以对该企业处以三千元至三万元的罚款,对企业法定代表人或者主要负责人处以一千元至一万元的罚款。

■记者 黄京 通讯员 路标

他坚守“麻风村”38年

学道德楷模
树文明新风



诚实守信模范候选人:唐中和
唐中和,男,64岁,湖南省新宁县丰田乡庄丰村村民。

为了一句承诺,唐中和放弃了3次离开麻风村的机会,孤独坚守在这里数十年。

1960年,13岁的他患上麻风病被送到胭脂坳村。全县所有的麻风病人都在这里集中治疗。医生住地离“麻风村”有3公里远,每3天进村一次,聪明、好学的唐中和被医生选为小帮手。他在自己接受治疗的同时,跟医生学着治疗麻风病,并渐渐地摸出了门道,成了一名“编外医生”。在照顾

病人的过程中,唐中和开始自学中草药治疗溃疡的方法,曾挽救了很多患者的生命。

当唐中和康复时,病友刘成冬等人找到他说:“小唐医生,听说你要回老家去。你要是走了,我们怎么办啊?”望着那一双双乞求的目光,本可以离开“麻风村”、回家与亲人一起生活的唐中和,毅然决定留下不走了。

“放心,我不会丢下你们不管!”1973年的一天,在人称“麻风村”的新宁县回龙寺镇胭脂坳村,唐中和面对麻风病人热切的目光,说出了他为之坚守了一辈子的话。

一诺重千金。唐中和后来还有两次离开的机会,但他都毫不犹豫地放弃了,为了那句承诺默默守护奉献在“麻风村”。一次是1986年,国家规定麻风病人可以在家中治疗,从此麻风村再也没有新的成员,但他没有回去。一次是1993年,“麻风村”所有病人全部治愈后,他还是没有离开这里。人们感到有点意外。他饱含深情地说:“这里的人麻风病是好了,可他们老了又有其他疾病,也需要我。”

“麻风村”里的病人最多时达200多人,分住在各个山头。麻风病人多有畸形和皮肤溃烂等并发症,甚至残疾,生活不能完全自理。皮肤溃烂严重的病人身上发出的气味,难闻得令人作呕。但唐中和没有嫌弃他们,一直尽心尽责地为他们治疗。

2009年,唐中和获湖南省道德模范、第二届全国道德模范提名奖。

■记者 胡抒雯

互动

说说“加薪”

如果你认为自己工资制定不合理,你的企业涨工资的方式值得推荐,或者你认为这份草案有哪些地方需要修改,都请拨打本报新闻热线0731-84326110,本报将把收集到的事例和建议呈交给相关部门。

本报法律顾问 陈平凡律师团队
湖南金州律师事务所
本周值班律师:王小明 朱远贵 刘军
全国优秀律师事务所
咨询维权热线:0731-84326110 13397516088

酒中第一坛

封坛酒鬼酒

中国唯一馥郁香型

十五年·二十年



酒鬼酒股份有限公司
JIUGUI LIQUOR CO., LTD.

地址:湖南省吉首市振武营酒鬼湘泉城
电话:0743-8312232 传真:0743-8312179

湖南公司 电话:0731-88157679
联系人:刘先生 18608431999